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第十章　平面向量
一、知识网络
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　　二、基本内容：
　　1.向量的基本概念
　　①向量的定义：既有大小又有方向的量叫做向量。
　　　　　　　　　向量的大小也即是向量的长度，叫做向量的模。
　　②特定大小或特定关系的向量：
　　零向量，单位向量，共线向量（平行向量），相等向量，相反向量。
　　③表示法
　　几何法：画有向线段表示，记为[image: image3.png]


或α。
　　坐标法：[image: image4.png]


=xi+yj=（x,y）。[image: image5.png]


=（x2－x1,y2－y1），其中A（x1,y1）,B（x2,y2）
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　　2.加法与减法的代数运算：
　　① [image: image7.png]


.
　　②若a=（x1，y1）,b=（x2，y2）则a±b=（x1±x2，y1±y2）.
　　向量加法与减法的几何表示：平行四边形法则、三角形法则。
　　以向量[image: image8.png]AR =a, AD




为邻边作平行四边形ABCD，则两条对角线的向量[image: image9.png]


=b-a,[image: image10.png]


=a-b，且有|a|-|b|≤|a±b|≤|a|+|b|
　　向量加法有如下规律： a+b=b+a （交换律）; 
　　　　　　　　　　　　a+（b+c）=（a+b）+c（结合律）;
　　　　　　　　　　　　a+0=a　　　a+（-a）=0
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　　3.实数与向量的积：实数[image: image13.png]


与向量a的积是一个向量。
　　①︱[image: image14.png]


a︱=︱[image: image15.png]


︱·︱a︱;
　　② 当[image: image16.png]


＞0时，[image: image17.png]


a与a的方向相同；当[image: image18.png]


＜0时，[image: image19.png]


a与a的方向相反；当[image: image20.png]


=0时，[image: image21.png]


a=0.
　　③若a=（x1,y1），则[image: image22.png]


·a=（[image: image23.png]


x1，[image: image24.png]


y1）.
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　　两个向量共线的充要条件：
　　（1） 向量b与非零向量a共线的充要条件是有且仅有一个实数[image: image26.png]


，使得b=[image: image27.png]


a.
　　（2） 若a=（x1,y1）,b=（x2,y2）则a∥bx1y2-x2y1=0
　　平面向量基本定理：
　　若e1、e2是同一平面内的两个不共线向量，那么对于这一平面内的任一向量a，有且只有一对实数[image: image28.png]


，[image: image29.png]


，使得a=[image: image30.png]


e1+[image: image31.png]


e2.
　　三点共线定理：平面上三点A、B、C共线的充要条件是：存在实数α、β,使[image: image32.png]


=α[image: image33.png]


+β[image: image34.png]


，其中α+β=1，O为平面内的任一点。
　　4.P分有向线段[image: image35.png]


所成的比：
　　设P1、P2是直线[image: image36.png]


上两个点，点P是[image: image37.png]


上不同于P1、P2的任意一点，则存在一个实数[image: image38.png]


使[image: image39.png]&

|



，[image: image40.png]


叫做点P分有向线段[image: image41.png]


所成的比。
　　（1）当点P在线段[image: image42.png]


上时，[image: image43.png]


＞0；
　　（2）当点P在线段[image: image44.png]


或[image: image45.png]


的延长线上时，[image: image46.png]


＜0；
　　（3）分点坐标公式：若[image: image47.png]&

|



；P1,P,P2的坐标分别为（x1,y1）,（x,y）,（x2,y2）；
　　则[image: image48.png]x+An
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 （[image: image49.png]


≠－1）， 中点坐标公式：[image: image50.png]


 .
　　5. 向量的数量积：
　　（1）向量的夹角：
　　已知两个非零向量a,b，作[image: image51.png]


=a,[image: image52.png]


=b,则∠AOB=[image: image53.png]


（[image: image54.png]0 <g <1an°



）叫做向量a与b的夹角。
　　（2）两个向量的数量积：
　　已知两个非零向量a与b，它们的夹角为[image: image55.png]


，则a b=︱a︱·︱b︱cos[image: image56.png]


.
　　其中︱b︱cos[image: image57.png]


称为向量b在a方向上的投影.
　　（3）向量的数量积的性质：
　　若a=（x1,y1）,b=（x2,y2）则e·a=a·e=︱a︱cos[image: image58.png]


（e为单位向量）;
　　两直线垂直的充要条件是：a⊥b[image: image59.png]


a·b=0[image: image60.png]


x1x2+y1y2=0（a，b为非零向量）;
　　[image: image61.png]2l =vaa =y by coso=h ___ mmAA
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.
　　（4） 向量的数量积的运算律：
　　a·b=b·a;（[image: image62.png]


a）·b=[image: image63.png]


（a·b）=a·（[image: image64.png]


b）;（a+b）·c=a·c+b·c.
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　　（5）两个向量位置关系：
　　一般的位置：两个向量的夹角
　　特殊的位置：两个向量平行：
　　两个向量垂直：
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　　6.图形变换公式：
　　平移公式：若点P0（x,y）按向量a=（h,k）平移至P（x′,y′），
　　则[image: image67.png]



　　7.几个重要结论：
　　（i）平面内有任意三个点O，A，B。
　　若M是线段AB的中点，则[image: image68.png]


;
　　一般地，若P是分线段AB成定比[image: image69.png]


的分点[image: image70.png]PE, hE—1)




则[image: image71.png]


，此即线段定比分点的向量式
　　（注意与例7（1）表述方法的不同，例7（1）用时很方便）。
　　（ii）有限个向量a1,a2,…,an相加，可以从点O出发，逐一作向量[image: image72.png]


=a2,…,[image: image73.png]


=an,则向量[image: image74.png]


即这些向量的和，即
　　a1+a2+…+an=[image: image75.png]


 （向量加法的多边形法则）。
　　当An和O重合时（即上述折线OA1A2…An成封闭折线时），则和向量为零向量。
　　注意：反用以上向量的和式，即把一个向量表示为若干个向量和的形式，是解决向量问题的重要手段。
　　（ⅲ）[image: image76.png]


，O是△ABC的外心，
　　[image: image77.png]OA+0OB+0C =0



，O是△ABC的重心，
　　[image: image78.png]


，O是△ABC的垂心。
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　　8.向量的应用
　　（1）向量在几何中的应用
　　（2）向量在物理中的应用
　　
　　四、例题选讲：
　　第一组：（ 平面向量概念及运算）
　　例1.设a、b、c是任意的非零平面向量，且相互不共线，则
　　① （a﹒b）c-（c﹒a）b=0　
　　②|a|-|b|<|a-b|
　　③（b﹒c）a-（c﹒a）b不与c垂直 
　　④（3a+2b）﹒（3a-2b）=9|a|2-4|b|2中，是真命题的有
　　（A）①②　　　　　　　（B）②③ 
　　（C）③④ 　　　　 　　（D）②④
　　[答疑编号911100101]
　　例2.已知e1,e2是一对不共线的向量，若[image: image81.png]a=e+le,



，[image: image82.png]—27e,-e,



，且a,b共线，则[image: image83.png]


=__________.
　　[答疑编号911100102]
　　例3.已知点O是平面上一定点，A、B、C是平面上不共线的三个点，动点P满足：[image: image84.png]@:ﬁm[
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 ，[image: image85.png]A€[0,+00)



，则点P的轨迹一定通过△ABC的（ ）.
　　（A）外心　　　　　　　（B）内心
　　（C）重心　　　　　　　（D）垂心
　　[答疑编号911100103]
　　认识单位向量
　　[image: image86.png][



。非零向量a,b的夹角[image: image87.png]



[image: image88.png]FEEAT 1001-09





　　例4.如图，平面内有三个向量[image: image89.png]od. OB. OC



 ,其中与[image: image90.png]A5 OB



的夹角为120°，[image: image91.png]A5 of



的夹角为30°,且[image: image92.png]04
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，若 [image: image93.png]OC=/0A+uCF



（λ，μ∈R）,则λ+μ的值为　　　 .
　　[image: image94.png]



　　[答疑编号911100104]
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[image: image96.png]FEHRAT 1001-11





　　例5.在直角△ABC中，CD是斜边AB上的高，则下列等式不成立的是（　　）.
　　（A）[image: image97.png]AC 4B




 　　　（B）[image: image98.png]



　　（C）[image: image99.png][42[ - 3¢ 7D



 　　　（D）[image: image100.png]



　　[答疑编号911100105]
　　答：C
　　例6.若向量a与b不共线，a·b≠0，且[image: image101.png]


，则向量a与c的夹角为（ ）. 
　　[image: image102.png]Elw Bl
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　　[答疑编号911100106]
　　答：D

[image: image103.png]FEHRAT 1001-12





　　例7.（07四川7）设A（a,1），B（2，b），C（4,5），为坐标平面上三点，O为坐标原点，若[image: image104.png]=
0AS5 OB7E OC A



上的投影相同，则a与b满足的关系式为 （ ）。
　　（A）4a-5b=3 　　　　（B）5a-4b=3 
　　（C）4a+5b=14　　　　（D）5a+4b=14
　　[答疑编号911100107]
　　答：A
　　例8.（07上海14）直角坐标系[image: image105.png]


分别是与x,y轴正方向同向的单位向量.在直角三角形ABC中，若[image: image106.png]AB=27+j, AC=3+kj



，则k的可能值个数是（　　）.
　　Ａ.1　　　　　Ｂ.2
　　Ｃ.3　　　　　Ｄ.4
　　[答疑编号911100108]
　　答：B
　　例9.已知向量a＝（sinθ，1），b＝（1，cosθ），[image: image107.png]


.
　　[答疑编号911100109]
　　（Ⅰ）若a⊥b，求θ；
　　（Ⅱ）求｜a＋b｜的最大值.
　　解：（Ⅰ）若a⊥b，则sinθ＋cosθ＝0， 
　　由此得 tanθ＝－1（[image: image108.png]


），所以[image: image109.png]


； 
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　　（Ⅱ）由a＝（sinθ，1），b＝（1，cosθ）得
　　[image: image111.png]| a+b | =/(sin6+ 1)24(1+cos§)>=+3+2(sinf+cos)

=4 3+ 22 n(9+§),





　　当[image: image112.png]sin(6+3)=



时，|a＋b|取得最大值，即当[image: image113.png]


时，|a＋b|最大值为[image: image114.png]V241



.
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　　练习题
　　已知点M（-2,0）, N（2,0），动点P满足条件[image: image116.png]| PM|~| PN =242



.记动点P的轨迹为W.
　　[答疑编号911100110]
　　（Ⅰ）求W的方程；
　　（Ⅱ）若A,B是W上的不同两点，O是坐标原点，求[image: image117.png]OA.OF



的最小值.
　　解：（1）依题意，点P的轨迹是以M，N为焦点的双曲线的右支，所求方程为：[image: image118.png]


（x>0）
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　　（2） 当直线AB的斜率不存在时，设直线AB的方程为x＝x0，此时A（x0，[image: image120.png]


），
　　B（x0，－[image: image121.png]


），[image: image122.png]OA.OF



＝2 
　　当直线AB的斜率存在时，设直线AB的方程为y＝kx＋b，代入双曲线方程[image: image123.png]


中，得：（1－k2）x2－2kbx－b2－2＝0……………………1°
　　依题意可知方程1°有两个不相等的正数根，设A（x1，y1），B（x2，y2），则
　　[image: image124.png]A=4k""—4 (1-KD o —b?=2)20





　　解得|k|>1又 [image: image125.png]OA-OB



＝x1x2＋y1y2＝x1x2＋（kx1＋b）（kx2＋b）＝（1＋k2）x1x2＋kb（x1＋x2）＋b2＝[image: image126.png]


>2
　　综上可知[image: image127.png]OA-OB



的最小值为2
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